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Pallay Dezső* – brauN lászló
**

Histometria,
avagy mérhető történelem?

Rezümé. A történelemtudomány 
vizsgálatának tárgyai, az embe-
rek és az események egyediek, 
egyszeriek, megismételhetetle-
nek. ezért a matematikai alapo-
kon történő összehasonlítás és 
bizonyítás módszerei nem igazán 
alkalmazhatóak a tudományággal 
kapcsolatosan. Azonban azok-
nak a viszonylagos stabilitási 
pontoknak az alapján, amelyet a 
dátumok jelentenek a történelem-
ben, megpróbáltuk matematikai 
számítások segítségével áttekin-
teni a történelem folyamatát. A 
történelmi kronológiák dátumait 
elemezve hasonlóságokat keres-
ni, összehasonlításokat végezni, 
ábrázolni az események menetét. 
Munkánkban kísérletet tettünk 
arra, hogy elemi szinten össze-
kapcsoljuk a történelmet a mate-
matikával, bizonyságául annak, 
hogy a tudomány szigorú, ága-
zatokra osztott világában a tudás 
egységét alkot.

Резюме. особи, предмети 
та події історичних дослі-
джень є унікальними, одно-
разовими та неповторними, 
тому методи порівняння і до-
ведення, засновані на прин-
ципах математики, не мо-
жуть бути використані у цій 
галузі науки. У даній роботі 
за допомогою математичних 
методів обчислення прове-
дено дослідження таких від-
носно незмінних опорних 
даних в історії, як датовані 
події. Шляхом аналітичного 
дослідження хронології дат 
в історії встановлено пара-
лелі, проведено зіставлення 
і зображення історичних 
подій. автор статті намага-
ється знайти елементарний 
зв’язок між математикою та 
історією, як доказ тому, що в 
світі строгості і багатогалу-
зевості науки знання і досвід 
формують єдине ціле.

Abstract. The subjects of 
historical sciences – people 
and events – are unique, sin-
gle and cannot be repeated. 
For this reason, methods of 
comparison based on math-
ematics cannot be applied 
to this subject. however, 
taking into account the fact 
that dates mean a relatively 
stable point in history, we 
tried to overview the histori-
cal processes with the help 
of mathematics. Analyzing 
dates of historical chro-
nologies, we tried to make 
comparisons, looked for 
similarities and gave some 
graphical representations 
of the events. In this work 
we made an attempt to link 
history with mathematics 
in order to show that in the 
world of science broken into 
branches knowledge is undi-
vided.

A történelem az ember, az idő és a tér kapcsolata. Magának a történelemnek mint 
tudománynak a tárgya az ember, illetőleg mivel társas lény, maga a társadalom.1 
ezt visszavezetve a múltba, az emberi tevékenységnek a formái – azaz minden 
esemény (vagy a kanti filozófia értelmében inkább jelenség) – valamikor (idő) 
és valahol (tér) lezajlanak. általában e hármas formációban szemléljük a múltat, 
ez képezi a történelemtanításnak és a múltbeli ismereteknek az alapját. Azt nem 
* II. rákóczi Ferenc kárpátaljai Magyar Főiskola, Matematika Tanszék, adjunktus. * старший 
викладач кафедри математики Закарпатського угорського інституту ім. Ф. ракоці іі. * lecturer, 
Ferenc rákóczi II. Transcarpathian hungarian Institute, department of Mathematics.
** II. rákóczi Ferenc kárpátaljai Magyar Főiskola, Történelem és Társadalomtudományi Tanszék, 
tanár. ** викладач кафедри історії та суспільних дисциплін Закарпатського угорського інституту 
ім. Ф. ракоці іі. ** lecturer, Ferenc rákóczi II. Transcarpathian hungarian Institute, department of 
history and social sciences.
1 orMos Mária: A történelem és a történettudományok. Nemzeti Tankönyvkiadó, Budapest, 2003. 5. o.
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állíthatjuk, hogy ez önmagában elegendő a megismeréshez, hiszen lényeges dol-
gok maradnak ki belőle. szellemi-vallási áramlatok, kulturális hatások, amelyek a 
közösség gondolkodásának szabtak irányt; társadalmi rendszer, szociális helyzet, 
jogi viszonyok, amelyek meghatározták az ember közösségben elfoglalt helyét. A 
mindennapi életet és tudatot meghatározó dolgok, egy-egy kor gondolkodásának 
a megértése, a történelmi periódus hangulatának az átérzése jóval nagyobb tudás-
anyagot igényel. Az ember-idő-tér háromszögéről azt is mondhatnánk, hogy a tör-
ténelem kerete, amely alapján elénk tárul egy bizonyos kép a múltról, de akárcsak 
az anatómiában, magát az embert a csontváz alapján még nem ismerhetjük meg.

Abban az esetben, ha a történelemmel kapcsolatosan magától értetődőnek 
tartjuk az embert, mint e tudomány központi szereplőjét, akkor az általános isme-
retek feltérképezésekor marad a tér és az idő viszonya.

Immanuel kant A tiszta ész kritikája című művében foglalkozik a tér és az 
idő fogalmával is. Véleménye szerint a tér és idő a mi szemléletünk formája, nem 
a megismert tárgy tulajdonsága. Mi csak időbe és térbe vetítve tudunk felfogni, és 
csak az értelem kategóriáinak keretei közt, ha nem is hamisan, mindenesetre az 
objektív valóság ismerete nélkül.2

„Tér meg idő tehát két ismeretforrás, melyből a priori különböző szintetikus 
ismereteket meríthetni, mint ennek fényes példáját adja a matematika a tér és idő 
viszonyainak megismerésében. Mindkettő ugyanis minden érzéki szemlélet tiszta 
formája s ezzel szintetikus a priori tételeket tesz lehetővé. De ez a priori ismeretfor-
rások éppen azzal (hogy csak az érzékiség föltételei) határokat vetnek maguknak, 
t. i. tárgyakra, csak amennyiben jelenségeknek tekintjük, vonatkoznak, nem pedig 
magánvaló dolgokat tüntetnek föl. Csak a jelenségek terén érvényesek, ha e teret 
elhagyjuk, objektíve többé nem használhatók. A tér meg időnek ez a realitása kü-
lönben nem érinti a tapasztalati ismeret biztosságát…

Hogy végül a transzcendentális esztétika csak e két elemet, t. i. tért meg időt 
foglal magába, abból világlik ki, hogy minden más az érzékiséghez tartozó foga-
lom, még a mozgásé is, mely mind a két elemet egyesíti, valami empirikust tesz 
föl… Hasonlóképpen nem sorolhatja a transzcendentális esztétika a változás fo-
galmát a priori adatai közé; mert maga az idő nem változik, csak az, ami az időben 
van. Szükséges tehát hozzá…a tapasztalat”.3

A tér és az idő tehát nemcsak képzeletünk formája, hanem létünk alapfeltétele.
általánosan ismert megállapítás, hogy a cselekmények szorosan összefüg-

genek egymással, valamint, hogy minden eseménynek van előzménye és követ-
kezménye. Azonban, hogy van-e hosszú távon logikai összefüggés a történelmi 
események között, az régóta vita tárgya a történészek körében. A legtöbben erre 
határozott nemet mondanak és hangoztatják, hogy az emberi élet és a logika közé 
nem lehet egyenlőségjelet tenni – s ez vonatkozik a múlt eseményeire, a történe-
lemre is.
2 bEnEdEk istVán: A tudás útja. Magyar könyvklub, Budapest, 2001. 213. o.
3 iMManuEl kant: A tiszta ész kritikája. Akadémiai kiadó, Budapest, 1981. 59–61. o.
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kétségtelen, az egyes emberek életútjait valóban nem lehet összevetni. Min-
den ember története egyedi és másokétól különböző, összehasonlításkor elvesz-
nénk az események sűrűjében. de összehasonlítható-e a történelem menete az 
egész emberiségre vonatkozóan – legalábbis amit a mai ember ismer és említésre 
méltónak talál? hogyan szemléljük mi a múltat a jelen tudásanyagán keresztül? 
A történelmi korszakhatárok valóban olyan súllyal jelennek meg a kronológiai 
eseménysorban, mint amilyen jelentőséget tulajdonítunk nekik a történelem fel-
osztásakor? s ha ebből valami megismerhető, akkor hogyan szemléltethető?

A humán- és társadalomtudományok – így a történelemtudomány is – abban 
különböznek a természettudományoktól, hogy vizsgálatuk tárgyai megfoghatat-
lanok, a megfigyelt esetek megismételhetetlenek, s így semmi sem bizonyítható 
vagy ellenőrizhető.4 A történelem linearitásában egyedüli konkrét tényként a dátu-
mok vannak jelen. A keresztény időszámítás minden viszonylagossága ellenére a 
számadatsorokban találunk kiinduló pontokat, amelyek lerögzítik az eseményeket 
a történelmi térben. A teret síkra vetíthetjük, mintha földgömb helyett térképet 
vizsgálnánk. Az ember tőle független tényezők hatására, időben folyamatosan 
halad előre – ebben az esetben a lineáris skálán, amely csak a térben való gon-
dolkodással együtt fogható fel. A külső (természeti jelenségek) és belső (ember 
által okozott) hatások következtében a történelmi idő minden szakaszának és a 
történelmi tér minden pontjának sajátosságai vannak. Az emberi élettér különböző 
helyszínein más-más események hatnak és a hasonló folyamatokat sem egyfor-
mán élik meg a közösségek. ezért egyes esetekben külön-külön nemzeti szem-
pontból, más esetekben egységesen világtörténeti áttekintéssel egy számegyenes-
re összehúzva vizsgáltuk meg történelem eseménysorozatának pályáját.

Megpróbáltuk kicsit másképpen, a megszokottól eltérően szemlélni a múltat. 
Olyan oldalát megmutatni történelmi látásunknak, amely számokkal leírható, áb-
rázolható, s pusztán a száraz tényekhez kapcsolódik, tehát a maga nemében objek-
tív. Valójában minden kronológia bizonyos értelemben szubjektív, bár itt a szub-
jektivitás nem feltétlenül egyénhez, hanem inkább társadalmakhoz kapcsolható. A 
történelemmel kapcsolatos számadatsorok nagyban függenek a helytől, ahol azok 
keletkeztek, s ott a régió történésztársadalma mennyire tartotta elfogadottnak és 
köztudomásra méltónak bizonyos események dátumainak a feltüntetését. ezt bi-
zonyítja az, amit az adatok elemzésekor megtapasztaltunk, hogy a világ és európa 
történeti kronológiánál is az általánosan köztudomású események dátumai mellett 
sokszor szerepeltek olyanok, amelyek jelentősen hatottak arra a helyre, ahol a 
kronológia keletkezett. Még erősebben kerültek előtérbe a honi sajátosságok a 
nemzeti kronológiák vizsgálata esetén. Többé-kevésbé ez így helyes, hiszen ami 
számunkra fontos, lehet, hogy tőlünk csak egy kicsit távolabb már elhanyagolható 
esemény, mint ahogy mindenkinek a saját bánata és öröme marad meg leginkább 
a tudatában. Mivel azonban a kronológia mégiscsak egyfajta konszenzus alapján 

4 orMos Mária: 2003. 7. o.
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jön létre, általában nem egy ember műve, s a történelem megismertetése céljából 
alkotják meg, így azokat elfogadhatjuk a történelem egyfajta összegzésének.

A társadalomtudományokban vitatott a számok jelentősége, mivel az élet, az 
emberi kapcsolatok nem fejezhetőek ki számokkal. egy viszonyrendszert sem fel-
tétlenül a térbeli távolságok határoznak meg. 

Vető Miklós A teremtő Isten című vallásfilozófiai tanulmányában hegelre hi-
vatkozva azt írja, hogy: „A vallásos tudat már eleve azért használ előszeretettel 
térbeli metaforákat, mert … tudatában van annak a ténynek, hogy spirituális, mo-
rális vagy akár pusztán emberi viszonyok a számbeliség „lényegtelen meghatá-
rozásával” nem fejezhetőek ki megfelelően, a puszta mennyiségi meghatározás itt 
sohasem lehet kielégítő. A mennyiség az egynemű, a tagoltság és szerkezet nélküli 
viszonyok kifejezésének alapelve, ahol a szellem tekintete nem talál semmilyen 
egyéb fogódzót vagy támpontot. Az egyszerű távolságnak, két valóságot, két dol-
got elválasztó út számokkal kifejezhető hosszának önmagában még nincsen sem-
milyen spirituális vagy morális jelentősége. Mit számít kapcsolatunk mélysége, 
jelentése, értéke szempontjából, hogy egy másik lénytől öt vagy ötszáz méter vá-
laszt el a fizikai térben? A méterekben kifejezhető távolság önmagában nem árul 
el semmit egy emberi viszony minőségéről”.5

Történelmi szempontból sem vitatkozhatunk az állítással, sőt, teljes mérték-
ben egyetértünk azzal. Az emberi viszonyok bemutatását azonban nélkülözi a kí-
sérletünk. A történelem általános társadalomábrázolását nem a kapcsolattartási és 
viszonyrendszeren keresztül próbáltuk megjeleníteni, hanem egyfajta történelmi 
szemléletmód sajátosságait igyekeztünk összehasonlítani. részünkről szándékos 
a száraz számadatokból álló, szellemi támpontok nélküli rendszer ábrázolása, ami 
viszont mégiscsak a társadalmi tudat részét képezi. 

Nem külön az egyéneket vagy eseményeket akartuk láttatni, hanem az ese-
mények egységét szemléltetni a kronológiai számsorban. s nem az idő, vagy tör-
ténelmi szempontból a korok változása az ábrázolás lényege, hanem az idő foly-
tonosságában történő változások emberi szemlélete.

A másik vitatott dolog az, hogy lehet-e egyáltalán egy egységes képet alkotni 
a világtörténelemről vagy akár európa történelméről. Valószínűleg nem, s ez sem 
vitatható részünkről. Mindössze az általánosan elfogadott esemény-dátum, azaz 
tér-idő vonatkozásában megmutatni, milyen impulzusban látjuk mi adott törté-
nelmi kronológiák adatai alapján a múltat. Nem is magyarázzuk az eseményeket, 
hiszen kísérletünknek nem a korok hangulatának visszaidézése volt a célja.

Munkánkkal kísérletet tettünk a történelem szemléletmódjának egyfajta ábrá-
zolására, amely kissé különbözik a megszokott történelmi leírásoktól. Nem lehet 
megtanulni belőle a történelmet, legfeljebb a tanultakat eleveníti és használja fel, 
egyfajta rendszerbe rakja és sajátságosan szemlélteti azokat. Megpróbáltuk ösz-
szekapcsolni a történelmet a matematikával, párosítani a társadalomtudományt 

5 VeTő miklós: A teremtő Isten. Vallásfilozófiai tanulmányok. kairosz kiadó, 2001. 22–23.o.
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a természettudománnyal. A számok tengerét felhasználva – amivel tele van a tör-
ténelem – matematikai méréseket alkalmazni, ábrázolni, összefüggéseket keresni. 
A történelem és a matematika elemi szintű összeegyeztetése bizonysága annak, 
hogy a tudomány szigorú, ágazatokra osztott világában a tudás egységet alkot.

Történelem és a fraktálok

Az angol lewis F. richardson a XX. század első felében a földrajzi határvonalak 
és országhatárok hosszának, illetve hosszmeghatározásának pontosságát vizsgálta. 
Megfigyelte, hogy bizonyos országok határainak hossza egyes forrásokban nagy 
eltérésekkel szerepel. A partvonalak és országhatárok hosszának megállapítása 
többféleképpen lehetséges, és eljárásonként más és más eredményeket kaptak.

A különféle eljárásokban az volt a hasonlatos, hogy minden módszer eseté-
ben a kisebb lépések alkalmazásakor nagyobb hosszúságot kaptak eredményül. 
kisebb mérésekkel pontosabban lehetett követni a partvonalat. Minél kisebb mé-
rési egységet választottak, annál pontosabban, viszont több munkával kapták meg 
a partvonal hosszát.
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Benoit Mandelbrot ötven évvel később felhasználta és újraértelmezte a fen-
ti problémát. gondolatban egyre kisebb mérési egységeket alkalmazott, ami azt 
jelentette, hogy a partvonal mindig újabb mintázatát, kisebb szakaszát kellett a 
mérésnél figyelembe venni.

A gyakorlatban a partvonal pontos hosszát csak egy atomi szintű mérési egy-
séggel lehet megmérni, hiszen az önhasonlóság (mai tudásunk szerint) az atomi 
szintig folytatódik.

Mandelbrot egy a partvonalakhoz hasonló geometriai alakzatot képzelt el, 
amelynél az önhasonlóság a végtelen kis mérettartományokig folytatódik. ebből 
következik, hogy egy ilyen alakzat körvonalának hossza végtelen, hiszen minden 
szinten még finomabb görbületek, üregek és hajlatok találhatók.

Mandelbrot kutatásai során számos természet alkotta szerveződésben fede-
zett fel ehhez hasonló felépítést. Majd 1975-ben elnevezte a fentihez hasonló geo-
metriai alakzatokat fraktáloknak. (Angolul fractal, ami főnév és melléknév is. A 
név az angol fracture szóból származik, melynek jelentése: törés.) ez az elnevezés 
a káoszelmélet egyik alapszava lett, a fraktálgeometria pedig felsorakozott a geo-
metria résztudományai közé.6

Mikor a történelmi kronológiákat, az események időbeli meghatározásait 
vesszük alapul, s azt az előbbiekben leírt módon, grafikonos ábrázolással sík-
ban kivetítjük, akkor a partvonalakhoz hasonló nézetet, azaz egyfajta fraktálokat 
kapunk. Minél részletesebb egy-egy kronológia, annál tagoltabb grafikon vetül 
elénk. Abban az esetben, ha az eseménytár valamely ország történelmét csak nagy 
általánosságban, a legfontosabb eseményeik dátumainak közvetítésével tekinti át, 
akkor a tagolódás is kisebb. Akkor viszont, ha a történelmi dátumsor részletes, 
sok száz vagy akár több ezer esemény dátumát tartalmazza, úgy a grafikon vonala 
lényegesen tagoltabb. ráadásul minél kisebb időközöket szemlélünk, a grafikon 
vonala is egyre osztottabb lesz. ezt is szinte a végtelenségig lehet fokozni, hi-
szen ha történelmi szemléletünk nem pusztán a társadalmi elit életének változá-
sát követi nyomon, hanem hozzákapcsoljuk a honismeret és a mikrotörténelem 
6 www.t-es-t.hu/minden/kaosz/part.htm.
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eseménytárának a dátumait is, s az időközöket fokozatosan szűkítjük – éves, hó-
napos, hetes, napos, vagy akár órás pontossággal kísérjük figyelemmel a múlt 
történéseit –, a történelmi grafikon egyre töredezettebb és hosszabb lesz. ráadá-
sul eleve egy feltételezett végtelennel van dolgunk, hiszen nem egy országhatárt 
kell megmérnünk, azaz elindulnunk egy pontból majd a mérések elvégzése után 
ugyanoda visszatérnünk. A történelmi számegyenesen, valahol a végtelen egy fel-
tételezett pontján (első régészeti leletek vagy kronológiánál lehet az első írásbeli 
említés) elindulunk, s mivel a történelem végét nem ismerhetjük, a jelen, vagy 
inkább a közelmúlt egy pontján megállunk, de a történelmi grafikon akkor is foly-
tatódni fog, ha már nem mi folytatjuk.

A történelmi számegyenes tagolásánál nem cél a különböző tartományok 
önhasonlóságnak a létrehozása vagy mesterséges alakzatok megalkotása atomi 
szintű fraktálokból, hanem annak a megfigyelése, hogy a történelmi eseménysoro-
zatok szakaszai mutatnak-e valamilyen hasonlóságot, vagy összehasonlíthatók-e 
a különböző kronológiákból készített hisztogramok grafikonjai.

Társadalmi impulzusok és a történelem ritmusa 

A történelmi események dátumsorainak a kiválasztásakor nem vezetett bennün-
ket különösebb kritérium, mindössze azt tartottuk fontosnak, hogy a számadat-
sorok kellő részletességgel ábrázolják a múltat. rövid kronológiai táblázatokat a 
nemzeti történelem megvizsgálásakor összehasonlításként alkalmaztunk. hozzá 
kell tenni, hogy részletesebb kronológiai táblázatok is léteznek, mint az általunk 
elemzettek. Azonban úgy véltük, hogy a kiválasztott dátum- és eseményjegyzékek 
alapos áttekintést adnak a múltról, s a kísérlethez elegendő információ áll rendel-
kezésünkre.

Véletlenszerűen választottunk ki kronológiákat, s azokat igyekeztünk külön-
féleképpen elemezni. lehetséges, hogy több eseménytár részletesebb feldolgo-
zása más eredményeket adhat. Azonban a feldolgozás eredményei megerősített 
néhány, az oktatásban eddig megszerzett tapasztalatot, s ezek elősegítették a kö-
vetkeztetések levonását.

Minél közelebb kerülünk saját korunkhoz, annál több esemény van a köztu-
datban, sokkal részletesebben ismerjük a történelmünket. ez megmutatkozik a 
periodizációnál is: a jelen felé haladva egyre rövidebbek a történelmi korszakok. 
Vizsgálatunk ezért a 476 előtti időszakra nem terjedt ki. Úgy ítéltük meg, hogy 
az ókor több évezredes időszakát ábrázolni, összehasonlítani, elemezni nehéz lett 
volna. Talán majd megér egy külön kísérletet az ókor összegzése. A középkor 
előtti események dátuma csak ott került be az elemzésbe, ahol egyes országok 
kronológiája kezdődött ókori eseményekkel, s azt kihagyni nem akartuk, illetve 
más államok dátumsorával össze lehetett vetni. Az ábrázolt grafikonok közül nem 
mindegyik tartalmazza az említett időszakot, sőt, a középkor kezdeti szakaszait 
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sem. Így ha összehasonlítást végezni nem is tudtunk, de a grafikonoknál megfi-
gyelhetőek az említett szakaszok ábrázolása. 

A történelmi kronológiáknak csak a dátumait használtuk fel, s nem elemeztük 
az általuk feltüntetett eseményeket. Azt vettük figyelembe, hogy hányszor van 
feltüntetve egy-egy év az adott kronológiában, pontosabban egyes időközök – 
50-es, 20-as, 10-es stb. – mennyi dátumot tartalmaznak, és azok hogyan arány-
lanak a többi időközhöz. A kísérlettel ábrázolni próbáltuk, hogy a tőlünk teljesen 
függetlenül összeállított kronológiák alapján mennyi „társadalmi inger” érte az 
embereket a történelem folyamán, milyen időszakokban volt nagyon impulzív a 
történelem, mikor voltak mérsékelten impulzív időszakok, s csupán a mennyiség 
alapján ki lehet-e mutatni folyamatosságot, periódusosságot, korszakonkénti ha-
sonlóságot, töréshatárokat.

A dátumsorokból hisztogramokat készítettünk. A hisztogramok megszerkesz-
tésénél a tér viszonylatában nem az események kiterjedése, hanem a mennyisége 
kapott fontos szerepet. kétféle formában ábrázoltuk a hisztogramokat: oszlopos 
diagram és grafikon formájában. különösen a grafikon formájúak voltak szemlé-
letesek. Az elektrokardiogramhoz hasonló ábrák – mint a történelem szabálytalan 
szívverése – jelenítették meg a múltat. ezt a ritmust érzékeljük a történelemből, 
s bár a fontos eseményekből olykor sikerül magunkat kivonni, a történelem erős 
áramlatai, nagy impulzusai mindenképpen hatással vannak ránk. Az erősebb tör-
ténelmi impulzusok az oszlopos diagram vagy a grafikon olyan kiemelkedései, 
amely éveket vagy évtizedeket a dátumok alapján gyakrabban említenek a kro-
nológiában. Mivel több esemény zajlott le akkor, a gyakori említések fontosabbá 
teszik az egyes időszakokat, kiemelik azokat saját környezetükből.

Az események különböző kategóriákba sorolásával tovább lehetett volna 
bontani a kronológiai táblázatokat (pl. pozitív és negatív hatásokat kiváltó ese-
mények – bár ebben az esetben is vitatott, minek mi a végeredménye; kulturális 
hatások, stb.). Minden kronológiában feltüntetett esemény azonban valamiért fon-
tos, említésre méltó volt. Nem vizsgáltuk felül a felhasznált kronológiákat, hanem 
azokat kész tényeknek vettük, ezért az adott eseményeket, illetve a számunkra 
fontos dátumhalmazt eredetiben hagytuk. Fontossági sorrendet sem állítottunk fel 
az események között, tehát az adott elemzésből olyan eredmény is születhetett, 
hogy „ismeretlenebb” évek nagyobb mértékben vannak ábrázolva, mint a törté-
nelmileg fontos korszakhatárok, de mindig úgy, ahogyan azt a kronológiai táblá-
zatok összeállítói helyesnek találták.

A történelmi kronológiák hisztogramjainak grafikonjai és diagramjai 
nem minden idők, hanem a jelen kor történelemszemléletét tükrözik, amely 
a történelemtudomány mai állása szerint megállapított korszakainak, illetve 
azok eseményeinek dátumai alapján ábrázolják a történelmet.

Mindössze kisebb változtatásokat kellett eszközölnünk: a „kettős” dátumo-
kat (születés és halálozás évei, háborúk időszakát stb.) kellett felbontanunk és 
két különböző évre tennünk, a kb. illetve a körül jelzésű évszámokat határozott 
évben megjelölnünk. Minél korábbi időszakra vonatkozott a kronológia, annál 
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gyakrabban találkozhattunk ilyen „jelölt” dátumokkal. Mivel a dátumsorokból 
elkészített hisztogramok rekeszei nem 1-esek voltak, azaz nem éves kivetítésben 
ábrázoltuk a történelmi adatsort, a korrigált évek nem okoztak lényegi változást.

kilenc különböző kronológiát használtunk fel, és kiegészítőként még egyet 
igénybe vettünk, amely összesen 10 326 dátumot jelentett. 

A legrészletesebb egy német nyelvű európa-történeti kronológia volt, amely-
ből a 401-től 1999-ig terjedő időszakot választottuk ki. ez a periódus összesen 
5354 eseménytörténeti dátumot tartalmazott. Természetesen az eredeti krono-
lógiában szerepeltek az ókori események dátumai is, amelyet mi az előzőekben 
említett okok folytán nem használtunk fel. A részletes dátumleírás elektronikus 
formában fellelhető volt a világhálón.7 A német nyelvű kronológia a mai divatos 
évszázados felosztást követte (401-től 500-ig, 501-től 600-ig stb.), ami a közért-
hetőség szempontjából talán egyszerűbb, de nem emeli ki a korszakhatárokat (pl. 
ókor–középkor – 476). ez a mostanában egyre jobban elterjedt szemléletmód is 
alátámasztotta a mi hozzáállásunkat a dátumok válogatás nélküli alkalmazásához.8 

A másik jelentős történeti kronológia az ókortól 1945-ig tekintette át a világ 
történelmét. A magyar nyelvű adatsor – kulturális enciklopédia – a történelmet 
művészettörténeti szempontból osztotta fel korszakokra (pl.: középkor – román 
kronológia, középkor – gótika kronológia; reneszánsz és reformáció kronológia 
stb.), azonban a dátumok nem csak a kulturális élet eseményeit tükrözték vissza.9 
A korszakok több esetben fedték egymást, s mivel ugyanannak az eseménynek 
csak egyszer kellett szerepelnie, az ismétlődő történések kikerültek a dátumsor-
ból. Többször egy dátum alatt több esemény szerepelt, ezekhez viszont hozzáíró-
dott a megfelelő évszám. Mivel 1945-ig tartott az említett kronológia, egy másik 
kronologikus résszel bővítettük ki a már adott részletes dátumsort.10 A kiegészí-
tésre azért volt szükség, mert minden kronológiát – az összehasonlítás végett – 
igyekeztünk a XX. század végénél lezárni, viszont a kultúrtörténeti dátumsorból 
„hiányzott” néhány évtized. A részletes kultúrtörténeti eseménytárat nem akartuk 
elvetni, s kíváncsiak voltunk, hogy az ábrázolás szempontjából mennyiben tér el 
a többi politikatörténeti eseménytártól. Az is érdekelt, hogy egy ilyen jellegű tol-
dás miképpen jelenik majd meg az eseménytörténeti grafikonon, megfigyelhető-e 
majd valamiféle eseménytörténeti megszakítottság vagy kiemelkedés. A kiegészí-
tett dátumsor összesen 491 évszámot tartalmazott.

7 europäische geschichte: http://www8.informatik.uni-erlangen.de/html/wwp/germ/entr
8 személy szerint történelmietlennek tartom a századoktól századokig tartó korszakolást, hiszen at-
tól, hogy egy század elkezdődik, az még nem feltétlenül kezdete egy új korszaknak, hanem a legtöbb 
esetben mindössze folytatása az előzőnek.
A történelmi időszakok korszakhatárai vita tárgyai. általánosan elfogadott dátumokról van szó, 
amelyek állomásokat jelentenek a történelem folyamatában, s a jelölt események megtörténte után 
visszafordíthatatlan életmódváltozás következett be. sokan nem az általunk használt dátumokat 
tartják korszakhatárnak, ennek azonban csak a kezdeti, kiinduló dátumnál van csekély jelentősége.
9 kulturális enciklopédia: enciklopedia.fazekas.hu/krono/gorog.htm
10 Történelmi kronológia az őskortól napjainkig: könyvet.ajánlok.hu/tortenelem/tortenelmi-
kronologia/80-toertenelmi-kronologia-az-skortol-napjainkig.html

Pallay d. – brauN l.: Histometria, avagy mérhető történelem?
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Összehasonlításkor a kronológiák időpontját a XX. század végében meg le-
hetett határozni, addig a kezdő időpont változó volt. Mindkét magyar a X. század, 
illetve az egyik ukrán történeti kronológia a IX. század közepétől kezdődött – az 
államalapításokat és előzményeiket vették kiindulási pontnak.

A két nagy, világ- és európa történelmét áttekintő kronológia után nemzeti 
történelmet tartalmazó kronológiákat is megvizsgáltunk. A magyar és az ukrán 
eseménytörténeti dátumsorokból kettőt-kettőt használtunk fel azzal a céllal, hogy 
ne csak más országok történeti grafikonjaival, hanem „önmagukkal” is összeha-
sonlítást végezhessünk. Attól függetlenül, hogy minden kronológia különböző 
mennyiségű adatot tartalmazott, meg akartuk figyelni, arányosak-e egymással 
vagy alkalmanként más-más eseményekre hívják fel figyelmet. Mindkét magyar 
történelmi kronológiát a világhálóról vettük át.11 Az egyik ukrán történelmi krono-
lógiát egy középiskolák számára írott módszertani segédkönyvből kölcsönöztük, 
amely rendkívül részletesen tekinti át az események menetét. A módszertani se-
gédkönyvet az egyik szerző bocsátotta a rendelkezésünkre.12 A másik történelmi 
dátumsor megtalálható a világhálón.13 ezek mellett véletlenszerű kiválasztás után 
még elemeztük a finn, az észt és az afgán történelem dátumait is, amelyeket szin-
tén internet felhasználásával kerestünk ki. A finn, észt és afgán történelmi krono-
lógiák hisztogramjainak az összehasonlításánál az volt a cél, hogy mennyire lehet 
hasonlatosságokat találni a teljesen más környezetben és történelmi közegben élő 
nemzetek esetében.14

Összesített kronológia

0

5

10

15

20

25

30

5
0
0

5
5
0

6
0
0

6
5
0

7
0
0

7
5
0

8
0
0

8
5
0

9
0
0

9
5
0

1
0
0
0

1
0
5
0

1
1
0
0

1
1
5
0

1
2
0
0

1
2
5
0

1
3
0
0

1
3
5
0

1
4
0
0

1
4
5
0

1
5
0
0

1
5
5
0

1
6
0
0

1
6
5
0

1
7
0
0

1
7
5
0

1
8
0
0

1
8
5
0

1
9
0
0

1
9
5
0

2
0
0
0

To
vá

bb

Afganisztán Észtország Finnország

1. ábra. Afganisztán, Észtország és Finnország történelmének kronológiájából 50-es 
rekeszekkel/évközökkel készített hisztogramok egymásra vetített grafikonjai

11 Magyar történelem évszámok: http://caesarom.lapunk.hu/?modul=oldal&tartalom=538119&
Magyarország történelme (kronológia): kisjanos.ingyenweb.hu/Dok/Magyarorszagtortenelme.htm
12 demcsik jevhenyija, Maha lászló, simon jurij: kétnyelvű szövegek alkalmazása Ukrajna történel-
mének oktatása során Ukrajna magyar tannyelvű iskoláiban. Módszertani segédkönyv. Ungvár, 2011.
13 http://uk.wikipedia.org/wiki/Хронологія_історії_України_-_1_
14 Finnország rövid történelmi kronológiája: ludens.elte.hu/~briseis/finnugor/egyestort/finn/finnkron.
html
észtország rövid történelmi kronológiája: ludens.elte.hu/~briseis/finnugor/egyestort/eszt/esztkron.html
Afganisztán történelmi kronológiája: www.historia.hu/archivum/2001/0108afgankronologia.htm
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szándékosan használtunk internetet a kronológiák megkeresésére, s nem 
azért, hogy megkönnyítsük a munkánkat, hanem elsősorban a mindenki számára 
elérhető ellenőrizhetőség miatt. Az egyetlen könyv alapján összeállított kronoló-
gia már kísérletünk idején megjelent, és egyes iskolák könyvtárában megtalálható.

A finn kronológia mindössze 71 dátumot tartalmazott, az észt 75-öt, az afgán 
93 dátumot, a sokkal terjedelmesebb magyar 481-et, addig az ukrán történelem 
dátumsora 1890 évszámot foglalt magába. 

eleinte különböző rekeszszámokat, azaz időközöket (5, 10, 20) használtunk 
a tisztán számok alapján összeállított történelmi hisztogramok grafikonjainak az 
elkészítésekor. Nemcsak teljes kronológiákat hasonlítottunk össze, hanem kor-
szakokat is. kis rekeszszámmal/időközzel ugyanazt az eredményt kaptuk, mint 
ahogy az a tengerpart esetében a fraktálokkal történt. Minél részletesebbek vol-
tak a dátumsorok hisztogramjainak grafikonjai, annál inkább eltértek egymástól. 
kisebb időközök felhasználása esetén a részletek – a történelmi folyamatok kü-
lönbözőségei – jobban láthatóvá váltak.15 esetünkben azt jelenti, hogy a részlete-
sen ismert történelem folytán jelennek meg azok a sajátosságok, egyedi vonások, 
amelyek minden nemzet történelmét vagy magát a történelmet változatossá, érde-
kessé, különlegessé teszik.

A kronológiák összehasonlításakor elsősorban az 50-es és a 10-es rekesz-
számot, azaz 50 és 10 éves időközöket használtunk. Az 50-es volt az általunk 
használt legnagyobb időköz, amelyek grafikonjai nagyon szemléletesek voltak. 
Az ugyanannyi eseményt fél évszázados periódusokban áttekintett dátumsorokat 
folyamatában ugyanúgy akartuk megvizsgálni, mint a részletesebb eseménytörté-
neti felsorolást. Természetesen a számok mennyisége az oszlopos hisztogramok 
esetében jól láthatóan visszatükröződnek. Azonban a grafikon formájú hisztogram 
a számok közvetlen feltüntetése nélkül jól láthatóvá teszi magát a dátumok alap-
ján sugallt történelmi folyamatot, amely irányában, formájában hasonló minden 
esetben. ehhez hozzájárul az, hogy nagy időközzel tekintettük át a történelem me-
netét. A nagy rekeszszámokkal/időközökkel áttekintett, cselekményeiben lénye-
gesen különböző történelmi események dátumaiból készített grafikonok hasonló 
folyamatokat ábrázolnak.

először az elkészített grafikonokat külön-külön vetettük össze. Aztán az 
50-es rekeszekkel/időközökkel készített grafikonokat egymásra vetítettük: a két 
Magyarország története, a két Ukrajna története, a világ- és az európa-történeti 
kronológiákat. 

15 különösen a grafikonos ábrázolások voltak szemléletesek a történelem folyamatának a bemu-
tatásában. Mivel a felhasznált kronológiák eltérő mennyiségű adatokat tartalmaztak, a grafikonok 
hullámain is különféle számadatok jelentek meg. A folyamatok szemléltetésénél jobban átlátható 
volt az a grafikon, amelyiken nem tüntettük fel a számokat, így a tanulmányunk bemutatásánál is ezt 
a formát választottuk. Természetesen elkészítettük mindezt a számadatokat ábrázoló formában is.

Pallay d. – brauN l.: Histometria, avagy mérhető történelem?
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Világtörténelem Európa története Ukr.tört.-2 Ukr. tört-1 Magyar.tört.-2 Magyar.tört.-1

2. ábra. Az 10-es rekeszekkel/évközökkel készített hisztogramok  
egymásra vetített grafikonjai

A hasonlóság szembetűnő volt, amiből ugyan kiemelkedett az európa-tör-
téneti kronológia grafikonja, amely magasan a legtöbb számadatból állt össze, 
viszont kb. az 1600-as évekig szinte ugyanazt a ritmust mutatta mind az öt dátum-
sor. Ukrajna történeti kronológiáinál van egy impulzív periódus (1650–1710, pon-
tosabban 1648–1709), amely elüt a többitől. Nem egyforma az ábrázolása az idő-
szaknak a két Ukrajna történeti dátumsor grafikonján – az egyikben hosszabban 
tart és fokozatosan emelkedik, majd ugyanilyen csökkenés jellemzi, a másiknál 
az időszak rövidebb ideig tart és intenzívebb –, de következetesen kiemelkednek. 
Az európa-történeti kronológia nemcsak számadatai alapján, de ábrázolásában 
is eltért – az egyik Magyarország történeti kronológia kivételével – a többitől 
annyiban, hogy a XIX. századot impulzívabb időszaknak mutatta be, mint a XX. 
századot. Itt következtetni lehet arra, hogy a német eredetű kronológia a két vi-
lágháborút csak a szükséges mértékben mutatta be, de attól fontosabbnak tartotta 
a nemzeti büszkeséggel összekapcsolható eseményeket, az 1834 és 1871 közötti 
éveket. Magyarország történeti kronológiájában is inkább az 1848-hoz kapcso-
lódó nagy nemzeti érzésekkel kitöltött korszak ábrázolása a mérvadó, semmint a 
XX. század nemzeti tragédiái. A huszadik század ábrázolása mindegyiknél hason-
lóságot mutat: 1900-nál egy intenzív emelkedés kezdődik, amely a század köze-
péig tart (a két világháború megjelenítésének a következtében), majd ugyanilyen 
erőteljes hanyatlás kezdődik. két kronológia – a világ- és az egyik Magyarország 
történeti grafikon – ábrázolása alapján a XX. század második fele is intenzív, mi-
vel a rendszerváltás és a szovjetunió összeomlása is kiemelt hangsúlyt kapott.

Mivel az európa-történeti kronológia eredeti állapotában a többivel összevet-
ve nagyon kiemelkedett, felismerhető volt ugyan a hasonló történelemábrázolás, 
bár kevéssé egyöntetűen, mint a másik öt esetében. ezért az ábrázolás egyértelmű-
sítése végett „egalizáltuk” a kronológiát: arányosan az ötödével csökkentettük a 
dátumsor számadatait. ennek következtében az európa-történeti grafikon teljesen 
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beilleszkedett a többi közé, és hasonló folyamatot mutatott. Természetesen ez 
nem azt jelentette, hogy nem vagyunk hajlandók tudomást venni bizonyos esemé-
nyekről, hanem a kronológiák által megadott történelmi folyamatokat egységesen 
próbáltuk ábrázolni. lényegében ugyanígy fordítva is elvégezhető a grafikon el-
készítésének módja: a többi kronológiát valós történelmi események dátumaival 
pótoljuk ki, hogy mindegyik hasonló mennyiségű számadatot tartalmazzon.
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Világtört-gyak Eur-5-e Ukrajna-tört-2 Ukrajna-tört-1 Magyarorsz.-tört-2 Magyarorsz.-tört-1

3. ábra. Az 50-es rekeszekkel/évközökkel készített hisztogramok egymásra vetített 

grafikonjai az 1/5-re csökkentett Európa-történeti grafikonnal

Minél kevésbé ismerjük a történelmet és kevesebb eseményről tudunk, 
annál általánosabb képet kapunk a múltról. Emiatt hasonlatosnak látjuk a 

történelmi folyamatokat, és ezért következtetéseink is felületesebbek.

A gyakorlati rész leírása

A statisztika alapfogalmai közül a fentieket alkalmazva végeztük el a kutatást 
úgy, hogy a kronológiai táblázatokat mintáknak tekintettük. A Microsoft excel 
számítógépes program statisztikai részét alkalmaztuk a kutatásunk során. A sta-
tisztikai alkalmazás az Ms excelben megtalálható az Eszközök menüpontban, ha 
az Analysis ToolPak be van kapcsolva:
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ekkor az eszközök menüpontban alkalmazható lesz az Adatelemzés:

Az Adatelemzésben megtalálható a Hisztogram, amelynek segítségével el-
készíthető a gyakoriságtáblázat.

egy cellatartomány adatai és az adatkategóriák alapján egyenkénti és halmo-
zott gyakoriságok számíthatók ki. A hisztogram eljárással az adathalmazban egy 
megadott érték előfordulásainak számát is ki lehet számítani.
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ha például egy 20 fős osztályban a tanulók érdemjegyeinek kategóriánkénti 
megoszlására kíváncsi, a hisztogram eredménytáblája közli az érdemjegyek határ-
értékeit, valamint a legalsó határérték és az aktuális határérték közé eső érdemje-
gyek számát. Az egyedüli leggyakoribb érdemjegy az adatok cellatartományának 
módusza.

A fenti példához hasonlóan az adott kronológiáról gyakoriságtáblázatot ké-
szítettünk. először meghatároztuk a rekeszeket, vagyis azt a léptéket, melyet al-
kalmaztunk a gyakoriságtáblázat elkészítéséhez. Például Ukrajna történetét 850-
nel kezdtük és 50-es léptekkel továbbmenve készítettük el a rekesztartományt. 
ezután kijelölve az évszámokat a számítógép elkészítette a gyakoriságtáblázatot 
és a megfelelő diagramot. A gyakoriságtáblázat úgy készült el, hogy rekesztarto-
mányban 850 után 900 következik, mert a lépték 50-es. Akkor az excel megszá-
molja, hogy hány olyan szám van a kijelölt területen, ami 825 és 875 közé esik, 
s ezt a darabszámot írja a 850 mellé a következő oszlopba. Nyilvánvaló, hogy a 
900-as mellé a 875 és 925 közötti számadatok száma fog kerülni.

A Microsoft excelnek ezt az alkalmazását használtuk fel a gyakoriságtáblázat 
és a diagramok elkészítése során.

Mérsékelt aktivitású időszakok
A hisztogramok összehasonlításánál és elemzésénél néhány mérsékeltebb kor-
szak figyelhető meg, ami ebben az esetben annyit jelent, hogy a dátumok keve-
sebbszer ismétlődnek, és kisebb diagram-, illetve grafikonmagasság jellemez egy 
adott időszakot. A kevesebb impulzust tartalmazó időszak nem minden történeti 
kronológiában egyforma, hol hosszabb, hol rövidebb ideig tart, a kezdete vagy a 
vége más időpontra esik. ezért úgy tüntettük fel a kiemelt évtizedeket, hogy az 
adott évek minden hisztogram grafikonjában megegyezzenek. A hisztogramokat 
összehasonlítva (világtörténelem, európa történelme, Magyarország történelmé-
ből 2 példány, Ukrajna történelméből szintén 2 példány – összesen 6 hisztogram) 
elemeztük a kronológiák alapján kapott grafikonok lefelé hajló görbéit, azaz a 
társadalmilag kisebb aktivitást, kevesebb impulzivitást mutató korszakokat. ke-
restük a kapcsolatot a grafikonok lefelé irányuló vonalai között. Ilyen időszak: az 
1150–1200 közötti évtizedek, az 1450–1500-as évek és az 1750-től 1800-ig terje-
dő korszak. A XII. századtól korábbi „nyugodt” időszakokat nem tudtuk pontosan 
kimutatni ebben az összehasonlításban, mivel – a már említett módon – három 
történelmi kronológiának is a kezdeti időpontjai a X. század környékére estek, 
és a kronológiák kezdetén mindig jóval kevesebb dátum szerepel, mint a későbbi 
időszakokban. A három kevésbé impulzív kor egyfajta periódusság szerint kb. 
250 évenként ismétlődik (a korszakok végei és a következő kezdete közötti kü-
lönbség), ennek alapján feltételezhettük, hogy valamikor 850-900 táján is kellett 
egy ilyen mérsékelten aktív kornak lennie. A fennmaradt három (világtörténelem, 
európa-történelem és ukrán történelem) kronológiában a 850-es dátum a „mély-
pont”, de attól kezdve a grafikonok vonala és a diagramok oszlopai emelkedő 
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tendenciát mutatnak. ez a kevésbé impulzív időszak 800 után kezdődött el és még 
900 előtt, valószínűleg a IX. század második felében befejeződött. A történelmi-
leg kevésbé impulzív időszakok áttekintése alapján pontos periodikus ismétlődést 
nem sikerült kimutatni. A korábbi évek adatait egyes kronológiák kiterjedése kö-
vetkeztében így már nem volt módunk megvizsgálni.
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4. ábra. 50-es rekesszel/évközzel készített világtörténeti kronológia grafikonja16

A 650-től 700-ig tartó időszakot mindössze három hisztogram összehason-
lításában lehetett megállapítani – a világtörténelmi, az európa-történeti és egy 
Ukrajna-történeti kronológia alapján –, a többi nem tartalmazta az említett kort. A 
világtörténeti és Ukrajna-történeti kronológiában a „nyugodt időszak” kb. 650-től 
750-ig tart, európa történelmében ez a VII. századra terjed ki. erről az időszakról 
azonban nem lehetett teljes értékű összevetést végezni, mivel a történelmi perió-
dust nem tartalmazta az összes kronológia.
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5. ábra. 10-es rekesszel/évközzel készített világtörténeti kronológia grafikonja
16 kulturális enciklopédia: enciklopedia.fazekas.hu/krono/gorog.htm
Történelmi kronológia az őskortól napjainkig: könyvet.ajánlok.hu/tortenelem/tortenelmi-
kronologia/80-toertenelmi-kronologia-az-skortol-napjainkig.html
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Az 1150–1200 közötti évtizedek vizsgálatakor a világtörténeti kronológiában a 
mérsékelt aktivitású időszak már 1100-tól elkezdődött, vagyis attól kezdődően mu-
tat hanyatló tendenciát a grafikon majdnem az 1250-es esztendőig. Igaz, 1100 kör-
nyékén még viszonylag nagy a társadalmi impulzusok száma. Az európa-történeti 
kronológia alapján is hasonló kép tárul elénk, a mérsékelt korszak 1100-tól 1200-ig 
terjed, majd ezt egy újabb és kisebb lefelé ívelődés követi 1200-tól 1300-ig, amely-
nek a mélypontja 1250 (viszont magasabb az impulzusa, mint az 1150-es évnek). 
Magyarország történelmével kapcsolatos hisztogramok grafikonjaiban az adott XII. 
század második felére eső mérsékelt időszak jól kimutatható. Ukrajna történelme 
esetében az egyik hisztogram grafikonjában az említett korszak a XII. századra, míg 
a másik esetben a XII. század közepétől a XIII. század közepéig jellemző.

0

200

400

600

800

1000

1200

5
0

0

5
5

0

6
0

0

6
5

0

7
0

0

7
5

0

8
0

0

8
5

0

9
0

0

9
5

0

1
0

0
0

1
0

5
0

1
1

0
0

1
1

5
0

1
2

0
0

1
2

5
0

1
3

0
0

1
3

5
0

1
4

0
0

1
4

5
0

1
5

0
0

1
5

5
0

1
6

0
0

1
6

5
0

1
7

0
0

1
7

5
0

1
8

0
0

1
8

5
0

1
9

0
0

1
9

5
0

2
0

0
0

T
o

vá
b

b

6. ábra. 50-es rekesszel/évközzel készített Európa-történeti kronológia grafikonja17

Az 1450–1500-as évek időszakával kapcsolatban a világtörténelmi és eu-
rópa története kronológia hanyatló irányt jelez, az egyik Magyarország történeti 
kronológiában (Magyarország története – 2) a kevésbé impulzív kor a XV. század 
közepétől a XVII. századig terjed, a másikban inkább 1500-tól kezdődően a XVI. 
századot fogja át. Ukrajna mindkét történelmi kronológiájában a kevésbé impul-
zív időszakok az 1450–1550-es évek.
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7. ábra. 10-es rekesszel/évközzel készített Európa-történeti kronológia grafikonja
17 europäische geschichte: http://www8.informatik.uni-erlangen.de/html/wwp/germ/entr
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Az 1750-től 1800-ig tartó időszak a világtörténelmi grafikon alapján a XVII. 
század második felétől a XVIII. század végéig utal egy kevésbé impulzív idő-
szakra. Az európa-történeti kronológia alapján elkészített hisztogram grafikonja 
egy nyugodt XVIII. századot mutat. A magyar történeti hisztogramok közül az 
egyik a XVIII. század elejétől, a másik a XVIII. század közepétől mutat alacsony 
intenzitású periódust, s mindkettő végpontja a XIX. század közepe, vagyis 1848. 
Ukrajna történelme esetében a kevésbé impulzív időszak az egyik felmérésben 
a XVIII. század elejétől a XIX. század közepéig tart, míg a másikban szintén a 
XVIII. század elején kezdődik, egy kisebb kiugrást mutat a XIX. század elején, 
majd egy még kevésbé impulzív korszak veszi kezdetét a XIX. század folyamán, 
ami a XX. század elejéig tart.

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

990 1040 1090 1140 1190 1240 1290 1340 1390 1440 1490 1540 1590 1640 1690 1740 1790 1840 1890 1940 1990 Tovább

8. ábra. 50-es rekesszel/évközzel készített Magyarország történetének-1 

kronológiájának grafikonja18

Az említett mérsékelt, kevesebb társadalmi impulzust tartalmazó időszakok 
vizsgálatánál több következtetést is levonhatunk. Az egyik, hogy semmiképp sem 
nevezhetőek nyugodtabbaknak a többi történelmi szakasznál. Mindig csak vi-
szonylagos nyugalomról beszélhetünk az elemzett korszakot megelőző és követő 
jelentősebb mennyiségű társadalmi impulzushoz képest. 

A történelmi kronológiák vizsgálata ebben az esetben magas, 50-es rekesz-
számmal, azaz 50 éves időközökkel történt. Természetesen a kronológia minden 
dátumot tartalmazott, és a nagy időközök nem a dátumsorok leegyszerűsítését, ha-
nem csak a megfigyelt periódusok nagyságát jelentették. Amikor kisebb, pl. 10-es 
időközökkel vizsgáltunk meg egy történelmi kronológiát, akkor jóval tagoltabbak 
lettek a grafikonok vonalai, és láthatóvá váltak azok az események is, amelyek 
kisebb hangsúlyt kapnak a történelmi ismeretek átadásakor.

Az egyik magyarázata lehet a feltüntetett mérsékelt aktivitású időszakoknak, 
hogy egyszerűen olyan történelemszemlélet jelenik meg a kronológiákban, 
amelyik bizonyos eseményekre fel akarja hívni a figyelmet, s a nagy esemény 
előtt, illetve az utána lezajlott dolgokra véletlenül vagy tudatosan kevesebb 
figyelmet fordít. A mérsékelt időszakokat így együtt kell szemlélnünk a kiugró, 
18 Magyar történelem évszámok: http://caesarom.lapunk.hu/?modul=oldal&tartalom=538119&
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társadalmilag impulzív eseménysorozatokkal. Például a hétéves háború eltörpül a 
nagy francia forradalom vagy a napóleoni hadjáratok tükrében. A magyar történe-
lem viszonylatában az XIX. század első felében lezajlott események csak felve-
zetői 1848-nak.
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9. ábra. 10-es rekesszel/évközzel készített Magyarország története–1  

kronológiájának grafikonja

A másik magyarázat az, hogy valóban nem jelenik meg kellő szinten egy-
egy kor eseménysorozata a történelemben: átsiklunk felette, nem fordítunk rá 
komoly figyelmet, kevésbé fontosak egy látszólagos „nyugodt” korszak tudomá-
nyos kutatásainak a megállapításai, mint a forradalmak és háborúk mindent fel-
kavaró eseményei. A magyar történelem mérsékelt aktivitású XVI. százada azt 
jelenti, hogy sem a török hódoltság kezdete, sem a reformáció terjedésének kez-
deti időszaka nincs kellően ábrázolva, és ezek a köztudatba gyengén épültek be.

Az ukrán történelem XIX. századi feldolgozása sem egy mérsékelt aktivitású 
kor eredményét ábrázolja, hanem azt a történészi bizonytalanságot mutatja, amely 
az említett évszázadhoz kapcsolja a történésztársadalmat. A korszakok ábrázolása 
– a történetírói hagyományból kifolyólag – általában a személyes felfogásból ered. 

A kijevi rusz korában a fejedelmek életének a leírása jelenti a történelmi 
megismerés vezérfonalát. Némi megingás érződik a lengyel–litván térhódítás 
kezdetén, a XIV. század közepétől a XVI. század közepéig tartó időszakban. 
A történelemkönyvekben ezt a két évszázadig tartó időszakot nagyon röviden, 
a gazdasági-társadalmi-politikai élet leírásával próbálják áthidalni. A kozákság 
kialakulásától, pontosabban a hetmani tisztség megjelenésétől kezdve a történe-
lem nyomon követése szempontjából újból van megfogható alanya a múltnak. A 
hetmanoktól hetmanokig tartó történelemírás a XVI. század közepétől a XVIII. 
század végéig, a zaporizzsjai szics felszámolásáig (1775) tart. lényegében már 
a szics megszűnése előtt eltűnt a hetmani, társadalmi vezéri szerepkör (1764), 
de rövid időre még megkapja ezt a pozíciót a zaporizzsjai had parancsnoka, 
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a kis-atamán. Az ukrán történelemnek a XVIII. század végétől a XX. század ele-
jéig tartó időszakát (a birodalmak kötelékében) egy másik szemléletmód, közös-
ségi társadalomépítés jellemzi. Mivel az orosz-szovjet történetírás az egyén köré 
építette a történelmet, a társadalomban tudatosult, hogy minden tekintetben az 
irányító egyén mögött áll a közösség. Az új, korábban szokatlan és történetírói 
hagyományokat nélkülöző megközelítés nehézkessé teszi ennek az időszaknak a 
leírását. Nem jellemző az ukrán történetírásra az, hogy kisebb közösségek életét 
jelenítse meg, a mikrotörténelem darabjaiból rakja össze az egészet, s ezáltal ra-
gadja meg a történelmet. A XX. század történelme aztán újból visszatér az egyén 
vezérlő szerepéhez.

Ha a történelmi kutatások témakörei egyenlő elbírálás alá esnek is, a 
társadalom által kijelölt nagy történelmi témáknak magasabb a közösségi 

elfogadottságuk.

Impulzív periódusok

Az impulzív időszakokat is az 50-es rekeszekkel/időközökkel elkészített grafi-
konok alapján végeztük el. A kisebb rekeszek alkalmazásánál a korábban már 
leírt helyzet állt elő: a grafikonok rendkívül változatosak voltak, nagyon nehéz 
volt egységes vonulatokat találni rajtuk. Bizonyos következtetések levonásához 
látnunk kellett, hogy a sok esemény közül melyek a kronológiák szerint is a va-
lóban kimagaslóak. ehhez a megfelelő rálátási távolságra volt szükségünk. ha 
túl közelről szemléltük volna az eseményeket, akkor elvesztünk volna a dátumok 
sokaságában, másképpen fogalmazva: nem láttuk volna a fáktól az erdőt.

A történelem szemléletekor képesek vagyunk nagyon aprólékosan elemezni 
egyes eseményeket, ami viszont nem mindig segíti elő az általános történelmi 
rálátást.

Az első impulzív időszak, amelyiket kisebb időkilengéssel minden általunk 
tanulmányozott kronológiában ki tudtunk mutatni, az 1100-as évek környéke. 
Négy (az európa-történeti, a két Magyarország és az egyik Ukrajna-történeti) 
kronológiában az 1100-as év a csúcspont, a másik Ukrajna-történeti dátumsorban 
kicsit korábbi, a világtörténeti eseménytárban valamivel későbbi az események 
erőteljes impulzivitása. Az 1100-as évek körüli események összesűrösödése az 
államalapítások első századához kapcsolódik. A X. század folyamán európában 
több állam alakult meg, és annak körülményeit, megerősödésük folyamatát, külső 
és belső harcaikat takarja az eseménytörténeti kiemelkedés. A korábbi csúcspont 
az Ukrajna történeti grafikonon Bölcs jaroszlav uralkodásához, illetve a kijevi 
rusz fénykorához, a világtörténeti későbbi kicsúcsosodás a keresztes hadjára-
tokhoz, az invesztitúraharc végéhez, a szicíliai királyság megalakulásához kap-
csolódik. Mindegyik grafikonon a XI. század második felében egy felfelé ívelő 
folyamatot figyelhetünk meg.
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ehhez hasonló eseményhalmaz figyelhető meg az 1240–1250-es évek kör-
nyékén. ezt az időszakot a mongolok hódjáratai helyezték a figyelem közép-
pontjába. A német nyelvű európa-történeti kronológia grafikonja az események 
kiemelkedését kicsit korábbra, az 1200-as évek tájára teszi, ami a III. és a IV. 
keresztes hadjáratokkal, illetve a német lovagok baltikumi előretörésével hozható 
összefüggésbe.
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10. ábra. 50-es rekesszel/évközzel készített Magyarország története–2 

kronológiájának grafikonja19

enyhén kiemelkedő időszak a XV. század közepe, a könyvnyomtatás kezde-
te, a százéves háború vége, konstantinápoly törökök általi elfoglalása, a nándorfe-
hérvári csata, hunyadi Mátyás trónra lépése, a lengyel–litván térhódítás időszaka, 
az ukrán kozákság kialakulásának kezdete. Az európa-történeti kronológián kívül 
mindegyikben ez az időszak többet említett, mint a XV. század vége és a XVI. 
század kezdete, a nagy földrajzi felfedezések és a reformáció kezdetének ideje, 
valójában mint a történelmi korszakhatár a középkor és a kora újkor között. Az 
európai eseménysorozatot taglaló dátumsorban ez jobban ki vannak emelve.
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11. ábra. 10-es rekesszel/évközzel készített Magyarország története–2 

kronológiájának grafikonja
19 Magyarország történelme (kronológia): kisjanos.ingyenweb.hu/Dok/Magyarorszagtortenelme.htm
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Míg a két Ukrajna történeti kronológia grafikonjában az 1550-es évek kezdete 
még nem feltűnő, a XVI. század közepe a kronológiák grafikonjában már kiemel-
kedő, és végig határozott emelkedés jellemző a XVIII. század első évtizedéig. A 
XVII. század közepe a csúcspont (a Bohdan hmelnickij vezette felszabadító há-
ború), s ez mindkettőben következetesen ábrázolódik. A világtörténelemben is az 
impulzív időszak az 1700-as évekkel fejeződik be. A Magyarország történetében 
ez a korszak az 1500-as évek végén kezdődik, majd követi egy nyugalmi periódus 
a XVII. század középső harmadában, és végül 1730 körül lezárul az impulzivitás. 
Az európa-történeti kronológia grafikonjában az 1550-es évek tájékán magas az 
említésszám, de nem kiemelkedő a többihez képest, viszonylagos folyamatossá-
got figyelhető meg, majd a XVII. század legvégén, a XVIII. század első évtizedé-
ben mindez lezárul.
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12. ábra. 50-es rekesszel/évközzel készített Ukrajna története–1 kronológiájának 

grafikonja20

A nemzeti kronológiák eseményszemlélete szorosan összekapcsolódik a 
nemzetfejlődés nagy eseményeivel, ami az Ukrajna történeti kronológiáknál egy-
öntetűen megnyilvánul. Az előző impulzív korszakot taglalva az 1550-es évek a 
zaporizzsjai szics kialakulásának időszaka, a legkiemelkedőbb Bohdan hmelnic-
kij kora, a végpontja a poltavai csata, amely a szabadságküzdelmeket, vagy még 
pontosabban a nemzeti létért való küzdelmek eseményeit jelenti.

A XVIII. századot a korábbiakhoz képest kevéssé impulzívnak mutatják be 
a kronológiák grafikonjai. A grafikon vonalának az emelkedése a század végén 
– a nagy francia forradalomhoz, II. józsef uralkodásához és a magyar jakobinu-
sokhoz, a rzecz Pospolita felosztásához és területi változásokhoz kapcsolódóan 
– indul meg.

20 dEMCsik JEVhEnyiJa, Maha lásZló, siMon JuriJ: kétnyelvű szövegek alkalmazása Ukrajna történel-
mének oktatása során Ukrajna magyar tannyelvű iskoláiban. Módszertani segédkönyv. Ungvár, 2011.
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13. ábra. 10-es rekesszel/évközzel készített Ukrajna története–1  

kronológiájának grafikonja
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14. ábra. 50-es rekesszel/évközzel készített Ukrajna története–2  

kronológiájának grafikonja21

A XIX. század közepének impulzivitása az 1848-as eseményekhez kapcsoló-
dik. Az Ukrajna-történeti kronológiákban a XIX. század viszonylag mérsékeltebb 
korszaknak van feltüntetve, de a korábbiakban már utaltunk rá, hogy a század 
szemlélete a történetírás bizonytalanságából ered. Az európa-történeti kronológia 
foglalkozik legintenzívebben a XIX. század eseményeivel, ami elsősorban a né-
met egység kialakulására utal a vámuniótól az egységes Németország létrejöttéig. 
A kronológiák nemzeti irányultságát egyértelműen kifejezi az, hogy a német nyel-
vű európa-történeti és az egyik Magyarország-történeti kronológia grafikonjának 
ábrázolása szerint a XIX. század impulzivitása magasabb a XX. század esemény-
történeti taglalásától, azaz 1848-al többet foglalkoznak, mint a nagyon erőteljes 
hatású két világháborúval külön-külön.
21 http://uk.wikipedia.org/wiki/Хронологія_історії_України_-_1_
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15. ábra. 10-es rekesszel/évközzel készített Ukrajna története–2  

kronológiájának grafikonja

A XX. század rendkívül impulzív korszak, az 1848-as eseményeket előtérbe 
helyező két kronológián kívül a legintenzívebbnek van feltüntetve a többiben, 
de azokban is nagyon erőteljes periódus. ebből a szempontból globalizált törté-
nelemszemléletnek is felfogható a század bemutatása. A XX. század történelmi 
katasztrófái talán minden eddiginél erősebben hatottak az emberiség életére, kor-
szakok zárultak le végérvényesen és teljesen új világrendszerek alakultak ki. Az 
erőteljes ábrázolást még az is elősegíti, hogy a történelem egy nagyon közeli idő-
szakáról van szó, sokszor élő emlékekkel, amely a történelmi érzékenységünkre 
nagy hatással van.

A kronológiák grafikonjainak elemzésekor kitűnik, hogy a történelmi kor-

szakhatárok nem jelennek meg feltétlenül az ábrázolásban, s a történelmi 
események számadatainak mennyisége nem jelentik arányosan az események 

súlyát. egy hatásaiban nagy esemény többszörösen felülmúlja a történelmileg 
nem nagy jelentőséggel bíró események sokszorosát. Valójában az is elgondol-
kodtató, hogy ha egy esemény nagy hatással van a történelem menetére, akkor 
miért nem azzal vagy annak közvetlen befolyásával foglalkozik a történelem, azaz 
miért nem tükröződik vissza a történelem összegzésekor a kronológiákban. egy-
egy év vagy időköz többszöri ismétlése a dátumsorban nem feltétlenül azt jelenti, 
hogy sok különböző történés ment végbe az adott periódusban, hanem azt is tük-
rözheti, hogy egy esemény részletesen jelenik meg. ebben az esetben a kisebb je-
lentőségű események nagyobb hangsúlyt kapnak, illetve a grafikonos ábrázoláson 
jobban láthatóvá válnak, mint a korszakhatárt kiváltó történések.

egy másik magyarázat, hogy bizonyos mértékben minden korszakhatár eről-
tetett. A középkor – kora újkor határa, a nagy földrajzi felfedezések vagy kicsit 
később a reformáció kezdetének eseményei szinte meg sem jelennek Ukrajna 
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történelmében. korszakhatárként tekinteni az említett eseményekre az ukrán tör-
ténelem viszonylatában nem lehet. Az 1600-as évek közepe – ami belső korszak-
határnak tekinthető – azonban valóban ki van emelve.  Más kérdés, hogy sem 
Magyarország, sem a világtörténeti, vagy az európa-történeti kronológiában nem 
látható az adott helyen a korszakhatár, vagy a kiemelkedés jelentéktelen, vagy 
későbbi időközre utal. Ugyanez a megállapítás érvényes a XVIII. század végével 
kapcsolatosan, talán az európa-történeti kronológia grafikonjánál figyelhető meg 
egy „elkésett” impulzus.

A XX. század történéseinek bemutatása mutatja a legnagyobb egységet, ab-
ból kifolyólag, hogy az 1900-as évek elejétől egy meredeken felfelé ívelő grafi-
konvonal jelzi az első világháború közeledtét, ami majd a világháborúknál csú-
csosodik ki. három történeti kronológiában – egy Magyarország és a két Ukrajna 
történetével foglalkozóban – az első világháború eseményeire nagyobb figyelmet 
fordítottak, mint a második világháború történéseire. Magyarország esetében ez 
a háború utáni események menetében, valamint a trianoni békeszerződés követ-
kezményeiben keresendő. Ukrajna történelmében az 1917–1920 közötti ún. ukrán 
forradalom nemzetépítő törekvéseinek az elemzése adja meg a magyarázatot a 
hisztogram grafikonvonalának a kiemelkedésére.

A történelem szemlélete az erős nemzeti múlt kutatásainak közvetítése 
ellenére is fokozatosan egységesedik.

Az adatok matematikai feldolgozása

A statisztika legfontosabb alapfogalma az alapsokaság és a statisztikai minta.
Alapsokaság: a vizsgálat tárgyát képező egyedek (elemek) összessége, 

amelynek bizonyos tulajdonságaira egy rész, az ún. minta alapján következtet-
hetünk.

Statisztikai minta: az alapsokaságból kiválasztott egyedekhez tartozó meg-
figyelési adatok összessége. A megfigyelési adatok a minta elemei.

A mintavételnél vigyázni kell arra, hogy a kiválasztott minta reprezentatív 
legyen, vagyis a vizsgált jellemző eloszlása a mintában ugyanaz legyen, mint az 
egész sokaságban. ezt úgy érhetjük el, hogy véletlen mintát veszünk, azaz min-
den elemét egyenlő valószínűséggel választjuk mintaelemnek.

A statisztikai minta az alapsokaság egyes elemeinek véletlenszerű kiválasztá-
sával jön létre, a mintaelemek tehát valószínűségi változók.

Matematikai szempontból mintának, n darab független, azonos eloszlású va-
lószínűségi változó sorozatát nevezik: nXXX ,,

21
.

egyetlen konkrét mintavétel esetén nXXX ,,
21

 lehetséges értékei közül 
természetesen csak egy-egy valósul meg. A mintavétel során nyert konkrét adato-
kat megfelelő kis betűkkel szokás jelölni: 

nXXX ,,
21

.
A tapasztalati adatokból az alapsokaság jellemzőivel analóg ún. mintabeli jel-

lemzőket alakítunk ki. Nyilvánvaló, hogy a mintabeli jellemzők mintáról mintára, 
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a véletlentől függően más és más értéket vehetnek fel, így maguk is valószínűségi 
változók.

Definíció: Az nXXX ,,
21

 mintavételi változókból valamilyen algebrai 
vagy egyéb utasítással képzett valószínűségi változókat statisztikai függvénynek 
vagy röviden statisztikának nevezzük.

A valószínűségi változóknál megismert jellemzők (eloszlásfüggvény, várható 
érték, szórás stb.) mindegyike előállítható empirikus alakban a mintából, alkalmas 
statisztikai függvények segítségével. Az így kapható empirikus jellemzők tehát 
maguk is valószínűségi változók, értékük mintáról mintára más és más lehet.

A minta néhány statisztikai jellemzője:

1. A tapasztalati várható érték, a minta középértéke.
Definíció: A mintaelemek számtani átlagát, azaz az 

n

XXXX n+++
=


21  

valószínűségi változót a minta középértékének vagy empirikus (tapasztalati) 
várható értéknek nevezzük.

ennek megvalósult értéke, az 
nXXX ,,

21
 értéket szintén tapasz-

talati (empirikus) átlagnak vagy mintaátlagnak nevezzük.
A szakirodalomban nem szoktak különbséget tenni a valószínűségi változó és 

annak egy megvalósult, illetve lehetséges értéke között. Így mintának nevezzük 
az nXXX ,,

21
 valószínűségi változó sorozatát és annak egy konkrét 

nxxx ,,
21

 megvalósulását is.
Nagy mintaelemszám, illetve folytonos valószínűségi változó esetén a minta 

átlagának és a későbbiekben sorra kerülő egyéb statisztikai jellemzők számítása 
lényegesen egyszerűsíthető, ha a mintaelemeket csoportosíthatjuk vagy valami-
lyen felosztás szerint intervallumokba soroljuk. Az egy intervallumba (osztály-

közbe) eső értékeket egyetlen értékkel, az osztályközéppel ( if ) reprezentáljuk. 
Az osztályközép az osztályhatárok számtani közepe. Az osztályok meghatározása 
után összeszámoljuk, hogy az összes megfigyelés közül hány tartozik az egyes 
osztályokba. ez a gyakoriság ( if ).

Ilyen csoportosítás esetén 

∑

∑∑

=

== == k

i

i

k

i

ii

n

i

ii

f

fx

n

fx

x

1

11
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A minta középértékének, mint valószínűségi változónak a várható értéke: 
( ) ( ) µ== XEXE , azaz megegyezik az alapsokaság várható értékével.  

szórása: ( ) ( )
n

XDXD = .

2. A tapasztalati szórásnégyzet.

Definíció: Az n elemű mintából számított 
( )

n

xx

s

n

i

i

n

∑
=

−
= 1

2

2  , illetve csopor-

tosított adatok esetén 
( )

n

fxx

s
i

k

i

i

n

∑
=

−
= 1

2

2  értéket tapasztalati vagy minta szó-

rásnégyzetnek nevezzük. (k – az osztályközök száma)
A minta szórásnégyzetének várható értéke nem egyezik meg az alapsokaság 

szórásnégyzetével. ezért szükséges bevezetni a korrigált empirikus szórásnégyzet 
( )2s fogalmát: 22

1
ns

n

n
s

−
= . A korrigált empirikus szórásnégyzet várható értéke 

már egyenlő az alapsokaság szórásnégyzetével.

3. A minta mediánja és terjedelme.
Definíció: ha a mintaelemszám n páratlan, akkor a nagyság szerint sorba ren-

dezett mintaelemek középső eleme, páros n esetén a két középső elem számtani 
közepe lesz a minta mediánja.

Definíció: A minta legnagyobb és legkisebb elemének különbsége a minta 

terjedelme. 22

Az események hasonlósága a történelemben matematikai mérések és ábrázo-
lások nélkül is megfigyelhető. kutatásunkban nem az események menetét, hanem 
a történelem egyfajta szemléletét próbáltuk ábrázolni a matematika segítségével. 
Az eseményeket, az emberi tevékenység formáit nem „számosítottuk”, nem kí-
séreltük meg mérhetővé tenni. kész adatokat használtunk fel, azok eredményeit 
összegeztük és kivetítettük.

A történelem önmagában nem mérhető, de a tudományág által felhal-
mozott adatok összevetéséből bizonyos mérések alapján következtetések le-

vonhatók.

22 pErCZElné dr. Zalai Magdolna: Biomatematika. kertészeti és élelmiszeripari egyetem, kerté-
szeti kar, 1999. 31–35. o.

Pallay d. – brauN l.: Histometria, avagy mérhető történelem?



 ISSN 2310-1954. Acta Academiae Beregsasiensis 2014/1               225

FelHasznált irodaloM

bEnEdEk istVán: A tudás útja. Budapest, 2001, Magyar könyvklub.
dEMCsik JEVhEnyiJa, Maha lásZló, siMon JuriJ: Kétnyelvű szövegek alkalmazása Ukrajna törté-

nelmének oktatása során Ukrajna magyar tannyelvű iskoláiban. Módszertani segédkönyv. 
Ungvár, 2011.

iMManuEl kant: A tiszta ész kritikája. Budapest, 1981, Akadémiai kiadó.
orMos Mária: A történelem és a történettudományok. Budapest, 2003, Nemzeti Tankönyvkiadó.
pErCZElné dr. Zalai Magdolna: Biomatematika. kertészeti és élelmiszeripari egyetem, kertészeti 

kar, 1999.
VeTő miklós: A teremtő Isten. Vallásfilozófiai tanulmányok. kairosz kiadó, 2001.
Afganisztán történelmi kronológiája: www.historia.hu/archivum/2001/0108afgankronologia.htm
észtország rövid történelmi kronológiája: ludens.elte.hu/~briseis/finnugor/egyestort/eszt/esztkron.

html
europäische geschichte: http://www8.informatik.uni-erlangen.de/html/wwp/germ/entr
Finnország rövid történelmi kronológiája: ludens.elte.hu/~briseis/finnugor/egyestort/finn/finnkron.

html
http://uk.wikipedia.org/wiki/Хронологія_історії_України_-_1_
kulturális enciklopédia: enciklopedia.fazekas.hu/krono/gorog.htm
Magyar történelem évszámok: http://caesarom.lapunk.hu/?modul=oldal&tartalom=538119&
Magyarország történelme (kronológia): kisjanos.ingyenweb.hu/Dok/Magyarorszagtortenelme.htm
Történelmi kronológia az őskortól napjainkig: könyvet.ajánlok.hu/tortenelem/tortenelmi-

kronologia/80-toertenelmi-kronologia-az-skortol-napjainkig.html
www.t-es-t.hu/minden/kaosz/part.htm.



276

 ISSN 2310-1954. Acta Academiae Beregsasiensis 2014/1  

Наукове видання

acta acadeMiae beregsasiensis

наукоВий Вісник 

Історія

Том XIII, №1

Друкується в авторській редакції з оригінал-макетів авторів

Матеріали подані мовою оригіналу

автори опублікованих матеріалів несуть повну відповідальність за підбір, точність 
наведених фактів, цитат, економіко-статистичних даних, власних імен та інших 
відомостей.

голоВні реДактори І.Орос, Й.Сікура
застуПники голоВних реДакторіВ І.Мандрик, М.Сюсько, А.Сабо

ВіДПоВіДальний реДактор І.Пенцкофер
ВіДПоВіДальний секретар І.Силадій

коректура І.Варцаба, О.Кордонець, М.Левринц
Верстка А.Когут

підписано до друку 23. 06. 2014 р.  
Формат 70x100/16. папір офсетний. гарнітура Таймс. Друк офсетний.  

Умовн. друк. аркушів 22,2. наклад 300. Зам. № 78

Адреса редакції:
90202 Берегове, пл. кошута, 6,

Закарпатський угорський інститут ім. Ф. ракоці іі
Тел.: (03141) 4-24-35

e-mail: kiado@kmf.uz.ua

Друк Тов «папірус-Ф»
88000, м. Ужгород,


